

cmchao / June 29, 2021 12:51PM

[極端氣候衝擊生活 仙島居民走上遷徙之路](#)

極端氣候衝擊生活 仙島居民走上遷徙之路

2021-06-28 【Ciwas Yamai (蔣淮薇) / puljaljuyan (李耀維) 桃園大溪/龍潭/八德】小 中 大

曾經的「仙島樂園」，如今榮景不再。這一切要回到民國53年，石門水庫正式完工，進而帶動周邊觀光發展，而位於水庫蓄水區的仙島部落，也跟上腳步，由已逝牧者黃榮泉等人，規劃經營這座觀光樂園。(仙島部落居民 Tomo Masa (黃智靖) 泰雅族:

因為我爸爸(黃榮泉)有去烏來

他就有感而發

仙島也可以做

原住民文化相關的場域

那他最主要還是希望說

原住民的文化跟傳統

可以得到尊重

不要用歧視的眼光看待) 為何想找回部落生命力? 其實仙島部落的前世今生顛沛流離，早在石門水庫興建前，泰雅族人已在現今的大漢河流域，依山傍水而居，形成Bilus舊部落與卡拉社部落。但國家政策擋不下來，為了造福大社會用水，少數居民也被迫做出犧牲。(仙島部落居民 Tomo Masa (黃智靖) 泰雅族:

我們原本就是

住的Bilus(石門舊部落)

跟卡拉社部落

隨時都可以走上去

常常就會往來

因為水庫興建的關係

整個了) 不只失去部落間緊密的社會關係，也因為興建水庫，讓多數族人原先的共居土地，淹沒在水庫中。按照政府補償方案，部分族人先是遷徙到大漢溪旁，卻因為葛樂禮颱風沖毀家園；接著再轉往觀音鄉大潭新村，卻又爆發鍋汙染事件。(仙島部落居民 Tomo Masa (黃智靖) 泰雅族:

陸陸續續發生中毒事件

因為化工直接排在

原住民種稻米的上游

每個人都會覺得說

怎麼會黑黑的 指甲會黑

那個會很痛 叫做痛痛病

陸陸續續規模越來越大

有的還有地的就回來山上) 因此當時部落中黃姓、張姓與王姓家族，毅然決然回到水庫中尚未被淹沒的一處高地，蓋起新家，並取名為「仙島」，希望過著遺世獨立的全新生活。(仙島部落居民 Tomo Masa (黃智靖) 泰雅族:

因為水庫變成水質水量保護區

相對的限制就會更嚴格一點

不讓遊客進來 一大堆石門水庫

周邊遊樂相關餐飲餐廳

骨牌效應一樣一間一間倒下來

原住民首當其衝 為什麼

因為我們沒有那麼多的資金) 然而政策轉彎，也讓仙島部落僅存的產業發展機會，付諸流水。同時因著仙島位居水源保護區與環境敏感地區，居民多年陳情要求建設聯外道路，最終都卡在環評這一關，無疾而終。但時至今日，仙島居民仍不放棄，因為離家再遠，他們的根，早已立基於仙島。(仙島部落居民 Tomo Masa (黃智靖) 泰雅族:

生活跟交通已經受到

相當的影響跟威脅

希望說可以做一條聯外道路

不管是做路做橋什麼都可以

我們只是要一條

安全回家的路而已)